

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL II.

„Gazeta” iese în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.

Se prenumără la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d. d. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piațamare
Nr. 22, etajul I. - pe un an
10 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dușul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 213.

Brașov, Mercuri 28 Septembrie (10 Octombrie)

1888.

Nou abonament

„GAZETA TRANSILVANIEI”

Cu 1 Octombrie 1888 st. v. se deschide nou
abonament la care invităm pe toți amicii și spri-
jitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

pe șase luni 6 fl.

pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci,

pe șase luni 20 franci,

pe un an 40 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și
mai repede prin mandate postale.

Domni, cari se vor abona din nou,
să binevoască a scrie adresa lămurită și
a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 27 Septembrie v.

Deunăzile, precum șcim, s'a
deschis calea ferată ce duce la
Salonic. Curând după deschidere,
mai mulți locuitori din Salonic
au întreprins o călătorie de plă-
cere până la Budapesta. Mata-
dorii unguri și în special reuni-
unea industrială i-au primit frum-
os, cu steaguri și cu vorbiri,
și li-au oferit petreceri plăcute.

E frumos să primești bine pe
oșpeții cari te vizitează, și de a-
ceea nu primirea ce li s'a făcut,
nici petrecerile ce li s'au oferit
oșpeților din Salonic ne îndemnă
să revenim asupra acestei ces-
tiuni, ci vorbirile ce li s'au ținut
și espectorările ce le-au făcut
foile ungueresci cu această ocaziune.

Așa în vorbirea cu care călă-
torii au fost binevenți s'a dist
între altele, că escursiunea lor
însemnă „apropierea între nați-
unile ce sunt chemate a se înțe-
lege reciproc, avându destule in-
terese comune”. Eră foile ungu-
resci, strigându: „la mare, Ma-
ghiare! Spre Orient, Maghiare!”

diceau că „Ungaria e purtătoarea
culturei în Orient, că Budapesta
este pentru Orient ceea ce este
Parisul pentru Occident, e un
emporiu al civilizațiunii pentru
poporele orientale, primul depo-
sit de cultură occidentală pentru
Orient”, și mai asigurau că „po-
porele orientale nicăiri în Europa
nu vor găsi amici mai sinceri și
mai desinteresați ca în Ungaria,
amici, cari au întâmpinat totde-
una cu cele mai căldurose simpatii
nisuințele de independență politică
și comercială a popoarelor orien-
tale.”

Maghiarii dela putere își ma-
nifestă deci dorința de a se apropia
de națiunile din Orientul euro-
păen, d'a încheia strânse legături
de amiciție cu ele, pe când în
patriă trăiesc în cea mai mare
neînțelegere cu poporele nema-
ghiare, învrăjbindu-le și amărân-
du-le.

Maghiarii dela putere voesc
să cultive Orientul, pe când în
patriă împedecă cultivarea nați-
onalităților nemaghiare, căutându
să facă din scolele și bisericile
acestora unelte de maghiarizare!

Maghiarii dela putere pretind,
că Budapesta e Parisul Orientu-
lui și Ungaria emporiul civiliza-
țiunii aceleia, pe când până acum
nu li s'a dus în lume altă veste
decât că în administrațiune sunt
asiați și în despotism întreci chiar
pe Muscali.

Și dacă călătorii din Salonic
sciu — și nu ne îndoim că sciu
— cele ce s'au petrecut în dieta
ungurescă în timpul manifestării
nisuințelor de independență po-
litică ale Bulgarilor, și sunt în
curent cu cele ce se petrecu aji
la noi în patriă, atunci n'au putut
și nu pot decât să se ntepmine cu
zimbete ironice vorbirile matadori-
lor maghiari și espectorările foi-
lor maghiare despre preținsele
lor „simpatii căldurose” pentru
poporele din Orientul europăen

și despre preținsele lor „civilizare”
a Orientului.

Dacă Ungaria ar fi închisă cu
un dăd chinezesc, ca să nu mai
pătrundă în afară vaetele asupri-
ților, câte șovinisti unguri ar
troce drept ceea ce nu sunt:
sinceri, civilisatori, iubitori de drep-
tate și de libertate.

Aji însă nu se mai pot tăi-
nui persecuțiunile și batjocurile
la care sunt espusi Românii și
Sasii, Sărbii și Slovaci din par-
tea guvernului și din partea șovi-
niștilor unguri.

De aceea păienjinișul, cu care
s'au încercat matadorii maghiari
din Budapesta și foile maghiare
să acopere ochii străinilor, ca a-
ceștia să nu vedă starea reală a
lucrurilor, și prin vorbe frumoșe
fărnice să le astupe urechile, ca
să nu audă cele ce se petrecu,
suntem siguri că s'a ruptu erăși
în momentul în care acei stră-
ini s'au întors din „Parisul Ori-
entului”.

Timpul dominațiunii neade-
vărlui a trecut. Ungaria cu re-
gimul său arbitrar de aji, cu
șovinisti săi, cu pressa sa dușmă-
nă delă care pornesc toate per-
secuțiunile în contra limbei și a
naționalității Nemaghiarilor, nu
se va putea apropia de națiunile
Orientului, nu va putea contribui
la civilizare, precum n'a contri-
bui la civilizare nici până aji cu
nimica.

„Un președinte de model”

Sub acest titlu scrie „Ellen-
zek” dela 1 Octombrie a. c. între
altele:

Avut'a lipsă districtul reformatu e-
vangelicu de un președinte de mo-
delu?

Ei, dacă pentru acesta a fost ales
prea puternicul șpan al comitatelor
de modelu duplă reunite Solnoc-Dobea
și Bistrița-Năsăud ca curatoru superioru

— atunci s'a făcutu bună alegere. Au
găsit ceea ce au căutat. Acolo șede
pe fotoliul său președintele de modelu
în totă plenitudine puterii sale. A-
colo prezidă elu adunarea districtului
bisericescu remorfat și face lucruri pe
cari numai elu și este obicnuit a le
face, în Deșiu și în Bistrița, în adună-
rile acestor comitate atât de sublimu
coramisate.

....Br. Banffy Dezsó trăiesce, cum se
pare, în idea, că districtul bisericesc se
ține în Deșiu și se poartă pe scaunul
presidențial așa cum este dedatu a se
purta cu supușii săi din Deșiu.

În ședința de Sămbătă s'au petre-
cut scene, care nu ne-au încântatu nici-
decum.

Br. Banffy Dezsó cunoșce, cum se
pare, și în afaceri bisericesci numai un
sistem, a căruia nume adevăratu este:
procedere de pașă.

„Ellenzék” aduce câteva exemple spre
a dovedi acesta. Banffy, dice elu, a în-
treruptu pe un vorbitor, care voia să
vorbească la acelaș obiect, fără a sci
că a fost enunțatu de președinte.
Banffy s'a restitu la elu în modu gro-
solan și a strigatu, că nu suferă ca ci-
neva să mai vorbească, după ce elu a e-
nunțatu ceva.

Vice-șpanul I. Csato ține unu dis-
cursu. Deodată ilu întrerupe Banffy cu
vehemență imputându-i, că este renitent
și vatămă subordinațiunea. Vice-șpanul
cere cuvântul pentr'o întrebare perso-
nală der Banffy Dezsó tună și trăsnesce
în contra lui. Adunarea e consternată.
Unii se miră, alții facu șgomotu; o parte
se închină înaintea unei asemenea e-
nergii. Banffy Dezsó își ride în pumni....
Nu s'a găsitu nimeni în adunare, care
față cu-o astfel de purtare de pașă să
fi protestatu.... Numai în sinul unei cor-
porațiuni, care nu pune seriosu pondu
pe vedea ei, poate să crească arbitriul pre-
sidențial așa cum ilu practică Banffy
Dezsó, nu numai în comitatele sale de
modelu, ci acum și în adunări distins
bisericesci....

Nu se miră „Ellenzék” de br. Banffy,
căci puterea acestuia își are rădăcina în
„atotputernicia sa esagerată”, der se miră

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

(1)

Desgroparea unui rege.

Cu prilejul călătoriei ce a între-
prins'o în anul acesta A. S. principele
de corônă Rudolf în Bosnia, s'a făcutu
o interesantă desgropare în ruinele ve-
chiului castel Jaice alu foștilor regu
bosniaci.

Aci, în ființa de față a A. Sale
principelui de corônă Rudolf, fu ridi-
cată lespedea de porfir de pe unu mor-
mântu regescu, pentru ca să dea mă-
ruriă despre unu sângerosu act de vio-
lență, de multu uitatu, faptă a volniciei
Sultanului, săvârșită cu cel din urmă
purtătoru alu corônei Bosniei.

Dintr'o boltă întunecată fu scos
unu sarcofagu, îngustu der mare și greu,
care, cuprinsu de muschi și de alte bu-
rueni, fusese ascunsu sute de ani dina-
întea ochilor omenesci. Despre acestă
desgropare se scrie din Serajevo cătră
„P. V.”:

Sfărmându-se coperișul sicriului,

se găsi în elu unu scheletu. Mănil
și picioarele erau legate la încheiături
cu lanțuri, ce erau ruse de rugină, er pe
peptu era așezatu capul, desfăcutu de
grumazu.

Inscripțiunea săpată în partea dela
capu a sacrofagului nu mai lasă nici o
îndoială asupra bărbatului care, precum
arată chronogramul 1453, de 455 de
ani zace în acel întunecosu mormânt.
Este unu mormântu regescu, alu celui
din urmă rege alu Bosniei, *Stjepo Toma-
cevic*, alu căru capu a cădutu sub se-
curea călăului, ca jertfă a maximelor
turcesci de cucerire.

Cu Tomacevic se încheia lungul
șir al regilor bosniaci, aleși ori ere-
ditari, cari domniseră peste Bosnia încă
64 de ani după lupta de pe Câmpul
mierlei, încă 10 ani după nimicirea im-
periului romanu de ostu.

Mohamed cuceritorul pusese mai
nteu capetu imperiului bizantin, ni-
micise imperiul Trapezuntului, supu-
sesse sceptrul său ducatele Lesbosului
și Ateni, mai înainte de ce s'a
gânditu să facă din Bosnia o pro-

vincă osmană. Acestu regatu îi era deja
Sultanului de multu tributaru, der ra-
portulu dintre stăpânitorul suzeranu și
regele vasal era mai multu platonicu,
căci din tributulu stipulatu, ce avu să-lu
plătescă regele Bosniei, Sultanulu nu v-
duse nici unu banu.

Din acestă cauză, puternicul cuce-
ritoru se infuriă cumplitu și trimise unu
ceauș să ceră tributulu, cu plata căruia
regele rămăsese în restanță. Regele To-
macevic primi pe trimisulu Inaltei
Porți în modu batjocoritoru. Ilu purtă
jur-împrejur pe valurile cu meterezuri
ale cetățuii sale regesci, îi arată taria
ei de apărare și în cele din urmă se
scobori cu elu jos în bolțile adencu
săpate în pământ, unde și avea avuțiile.
La lumina roșiatrică a torțelor de r-
șină strălucneau acolo grămeșile de aur
și de argintu.

„Privesce, orbi-ți-ără ochii, căne de
Turcu ce ești!” îi dise oțertu ceaușului.
„Aci am avere să plătescu o sută, ba și
o miă de tributuri anuale. Der de ce
să plătescu? Și acum cară-te de aci!”

Apoi regele îi dete trimisului tur-

cescu pașaportele înapoi, ori, după cum
se dice, ilu prăvăli în șanțul cetățuii.

Mohamedu II, care nu putea suferi
o asemenea batjocură, fără să mai perdă
timpulu cu scrisori nefolositoare ori cu
declarații de rășboiu, cum se face în
țua de aji, trimise 10,000 de ianiceri
sub comanda lui Mahmud-pașa contra
regelui Tomacevic. Acesta, rău de gură
și slab la trebă, cum auci că s'apropiă
ianicerii, părăsi cetățuia Jaice cu cățel
cu purcelu cu totu, luându și avuțiile,
și se refugiă în fortulu bosniacu Kljnci
(Cheia), situatu în mijlocul unei mlaș-
tine, cale de două zile spre ostu de ce-
tățuia. Fortulu, care nu putea fi luat
cu artileria de atunci, cădu în mânil
ianicerilor astfel: Mahmud-pașa puse
de se dete focu stuhului mlaștinei, ce
încungiura bastioanele, afumându pe ap-
rătorii fortului.

Se ncheia o capitulațiune, în pu-
terea căreia regele Tomacevic, asigu-
rându-i-se viața, se dete prinsu și așa fu
adusu înderțu la Jaice.

Mohamedu II însă, alu căru princi-
piu era, că cucerirea unei statu numai

că o adunare așa de distinsă a suferit, ca energia presidială să degeneze astfel și ar trebui să se dea să cunoască baronului Banffy Dezső, că sala de adunare a districtului bisericesc nu e pentru aceea, pentru ca înfrinșă înclinările de pașă ale nobilului baron să-și afle isvôre de putere mănôse...

Scrisoarea episcopului Strossmayer către Papa.

Acestă scrisoare, care conține o justificare a episcopului croată înaintea Papei, a fost, precum șcim, publicată în „Kölnische Zeitung“. Mai târziu s'a constatat, că este apocrifă. Inșuși organul lui Strossmayer „Obzor“ a făcută această constatare. Cu toate acestea pentru cuprinsul ei interesant o reproducem și noi. Etă-o:

Sfinte Părinte!

Când din grația Sanctității Sale a Papei Piu IX. și din favoarea Maiestății Sale a împăratului Austriei mi s'a conferit demnitatea de episcop al Bosniei și Sirmiei cu reședința la Diakovar, în anul 1849, adevă aprôpe cu patru decenii înainte de această, credem, că voi putea corăspunde mai bine înaltului meu oficiu pastoral, decât voi dedica credincioșilor diecesei mele, nu numai știința și experiențele mele, ci și convingerile mele ideale. Activitatea mea modestă înșă a deșeptat asupra-și atențiunea multor, forte multor fii, cari voiau să învețe dela mine, cari așteptau vorbeam. Nu trebuie ore să respălătescă această credință cu egală credință, această iubire cu egală iubire? Pote ore inima mea să bată numai pentru sufletele din diecesa mea? Nu, ea bate pentru întreaga mea națiune mare, care pentru credința sa și Monarchul său de atâtea ori a sângerat pe câmpul de bătaia, bate cu credință tare ca granitul, și cu ea împreună îmbrățișează acea familie mare de popore, cari sunt înfrățite prin legăturile nedisolubile ale comuniunei slavice.

Decă în adevăr inima celui mai smerit fiu al Sanctității Tale ar fi putut să fiă consacrată numai unei părțicele mici a națiunii mele și a popórelor ei suror, decă în adevăr prin aceea, că totdeuna am simțit și am lucrat pentru întreaga familie de milioane de frați slavi, am greșit contra propriei mele înalte misiuni pastorale, apoi bucurându voi suporta în supunere creștinăscă toate poenae latae potentiae. De parte fiă de mine, o Sfinte Părinte, să voescă a-ți infățșa înaintea ochilor tăi spirituali secolii, în care sabia Slavului atât de deșă a trebuit să lăcască în lumina sôrelui pentru a respinge năvălirile Moslimilor asupra apusului continentului nostru. Pe când Roma-

nilor și Germanilor li-a fost dată să lucre cu totă puterea la dezvoltarea loră culturală, scutiți fiind de orlepericul, care ar fi putut amenința orlepericulă acestor popore, pe atunci a fost și este până în timpul cel mai nou menirea Slavului de-a forma un zid apărător pentru acele popore mai fericite, cari nu sunt chiamate a locui la marginea teritorului locuit de creștin. Slavul și-a vârsat sângele pentru ca să respingă la timpul său năvala periculului celui mai amenințator pentru creștinismul în Europa, năvala Islamului spre nord și spre apus. Ca și Maghiarii au sângerat și Croații, ca și Austriacul, a luptat și Croatul pentru Dumneșu și Impărat pe toate câmpurile de bătaia și Impăratul pe toate frica lui Dumneșu și patriotismul. Și ore acestei națiuni, — alu cărei membru cu mândria mărturisesc a fi, — să nu aparțină cu totă arderea unei inimi, care cunoște suferințele poporului său tot atâtu de bine ca și înaltele lui virtuți? Pentru faptele mele să mă legitimez înaintea Ta, o Sfinte Părinte, pentru o pretinsă faptă necreștinăscă și nepatriotică a mea, care mi-a causat una din cele mai triste ore ale vieții mele.

Ce-i drept, de mulți ani mă ocup cu deamăruntul cu confesiunea de credință a milionelor de frați ai mei slavi necatolic, înșă — cu mândria plină de bucurie o recunosc — singur numai spre scopul, de a-i duce în brațele sfinței nôstre biserici catolic. Aceste consideră ca țintă a năsuințelor mele, ca adevărata mea misiune apostolică, și decă-mi va fi dat, o Sfinte Părinte, să ajung cu binecuvântarea Ta apostolică și din grația lui Dumneșu acest ideal strălucit, apoi fiul cel mai smerit al Sanctității tale bucurându va încheia ochii săi oboșiți. Catolicisarea Rușilor, grația înaltei inteligențe și dezvoltări culturale, la care a ajuns acest popor, cel mai puternic în Europa, sigur se poate face mai ușor ca catolicisarea Bulgarilor și a Sârbilor. În această direcțiune are der Rusia o misiune cuceritoare culturală și civilisatorică de implinită, mai strălucită și mai sublimă ca ori-și-care învingere sângeră de pe câmpurile de bătaia. Aniversarea de 900 ani a convertirii Rușilor la credința creștină, cred că a fost permis să o serbez și eu ca bun patriot austriac și croat, cu bucurie atâtu mai mare, cu cât serbarea încreștinării dela Chiew fără îndoielă sémână amintirea unei năsu de frumoșă țile, a acelei țile strălucite, în care o comunitate de milioane de suflete a fost ridicată din noștea întunecă a necredinței către înălțimile mai luminoșe ale creștinismului.

Conduita mea față cu sistemul po-

litic, care domnesce de present în regatul Croația-Slavonia, cel mai credincios alu auguste corone a dinastiei habsburgice, nu se poate numi nici anti-dinastică, nici nepatriotică. De imputarea din urmă trebuie să mă scutesc iubirea ferbinte, care totdeuna am arăt-o. scumpei mele națiuni croate și care în număröse casuri am dovedit prin fapte. (Aici amintesc episcopul activitate sa pentru binele diecesanelor săi, cu deosebire în meierele catedralei din Diakovar și a universității din Agram). Sfinte Părinte! Susținătorii regimului actual din Austria și prin urmare și ai Tronului mi-au trimis cu ocaziunea jubileului meu preoțesc, șerbătu în anul acesta, o adresă de gratulare, a cărei cordialitate m'a mișcată adencă, ba m'a umplut de mare bucurie. Acești învețați și luminați bărbați sigur inbescu pe Impăratul lor și nu mai puțin ca și sfetnicii săi maghiari. Idealul politic al acestora este asuprirea totală a fraților mei slavi, pentru ale căror drepturi eu nu pretind altceva decât dreptate.

Eu nu sunt mulțumit cu actualul sistem din patria mea; eu nu pot fi mulțumit cu el, pentru-că este un sistem de asuprire alu unei națiuni mari și libere pe pământul propriu, atâtu de mult iubit, cu credință susținută și de multe ori cu sângele scump alu filor țării îngrășat. Der eu ascund mândria mea înăme zidurile apei mele și nică odată n'am încercat a o exprima de pe amvon. Nici drepturile mele politice ca membru alu corporațiunilor legislative nu le exploatez și de mai multe decenii nu iau în persoană parte la adunările acestora. Ce voescă așăderă adversarii mei dela mine? Ori dora trăsesc prea mult pentru unii dintre ei, cari au pus pote ochii pe un succes alu meu, care cunoște idiomul maghiar?

Diakovar, în ziua Sftului Mateiu, anul Domnului 1888, alu XXXIX-lea alu sftului meu oficiu pastoral.

Iosif George m. p.
Episcopul Bosniei și alu Sirmiei.

SCIRILE ȚILEI.

Prințul de coronă Rudolf avea să sosescă, conform programului, er în 8 Octomvre a. c. în Gurghiu. Pentru arangiarea apartamentelor au sosit cu cătară ai curții în Gurghiu. Conte Șamul Teleki a pus la dispozițiune înălților ôșpeți două trăsuri cu câte patru cai. Pe timpul petrecerii părechi princiare s'a stabilit în Gurghiu un oficiu de postă și telegrafic.

„Ellenzek“ scrie, că ministrul Tisza a rămas fermecat de primirea ce-i s'a făcut în Viena din partea împăratului german Wilhelm. Despre politică n'au vorbit împreună, ci Wilhelm l'a întrebat pe Tisza numai despre starea lui privată. S'a bucurat Wilhelm, când a audit, că Tisza n'a căpătată catară când a fost în Ostende, că șorecii n'au distrus sémănturile de toamnă din hotarul Geszti (unde Tisza are domeniu). Mai virtos, scrie „E.-k“, s'a bucurat Wilhelm, când a audit, că porcii lui Tisza au primit la espozițiunea de animale din Clușă diplomă de laudă. La auditul acestei sciri, Wilhelm imediat întinse lui Tisza marea cruce a ordinului „Vulturului negru“. — Apoi să mai dică cineva, că espozițiunea de animale din Clușă n'a avut succese colosale de mari? esclamă „E.-k“.

Ni-se scrie, că d-lu Alexandru Belle, fost proto-pretore alu cercului Brană, despre care șcim că a fost transferat în cercul Șerpeni, — s'a strămutat în noul său cerc Vineri în 5 l. c. În călătoria sa, trecând prin Tohanul vechiu, fu întâmpinat de locuitorii ace-

tei comune, cari îl petrecă până la hotarul noului său cerc, unde d-lu student de tehnică Octavian Popă l'a salutată de adio prin o cuvântare po-trivită și apoi s'au despărțit între numeroșe urări de „să trăiescă“, rostite la adresa d-lui protopretore Al. Belle.

Diarele unguresci s'au scandalisat forte mult în urma următoarei sciri, ce se comunică din Zalakopany, în Ungaria: Secretarul ministerial de finanțe Szücs Karoly, care este totodată și locuitor de inspector de dare în comitatul Zala, făc în calitatea acesta o călătoria prin comitatul său. Intrând el în casa notarului de cerc Lendvay Jozsef din Zalakopany, și vedând acolo portretul lui Kosuth atănat pe paretă, a dat ordin notarului, ca imediat să ia jos portretul de pe paretă, căci la casă portretul îl va trage la respundere. Notarul întrebă: der decă ar atăna pe paretă portretul lui Deak Ferencz, pe care ca și pe Kosuth îl adoră tot cetățenul patriei, ar trebui să-l delature și pe acela? — Da, dize Szücs, pentru că și acela a fost numai un om politic, er nu „ministru“ său „altu“ bărbat de stat. — Casul acesta, dize „E.-k“, a produs mare senzațiune în provinciă, unde se făc viue comentări asupra „procedurii nepatriotice și brutale“ a inspectorului de dare suplent Szücs Karoly.

D-lu Ioan Ciprea, student gimnasial, ne roga să exprimăm din partea d-sale sinceră mulțumită tuturor colegilor săi studenți, precum și alor d-ni cari, în lipsa mijlocelor întreținerii sale la studiu, au binevoit a-i da mână de ajutor.

În 18 Sept. 1888, membrii Societăți de lectură „Andrei Șaguna“ din Sibiu, adunați în sala cea mare a seminarului în o ședință presidiată de D-lu profesor seminarial Ioan Popescu, s'a constituit pentru anul scol. 1888/9. Constituirea s'a făcut în modul următor: De președinte a fost proclamat D-lu profesor seminarial Ioan Crișan, vicepreședinte alu societății și președinte alu comitetului s'a ales Demetriu Goia cleric c. III., redactor alu fôiei societății Nicolae Cărpinișan cleric c. III., notar alu corăspondențelor și arhivar David Popă cleric c. III., notaru alu ședințelor Ioan, Stoia cleric c. II., bibliotecar Dionisie Juga cleric c. II., vicebibliotecar Ioan Paul pedag. c. I., Ilie Dobrota de casaru, cleric c. I. și controlor Ioan Orășian cleric c. III.; — er de membri în comitet: George Enescu și Aleman Galea cleric c. III., Petru Niculescu și Petru Popovic cleric c. II., Corneli Perșenaru și Emil Versea cleric c. I., Iuliu Pitic pedag. c. III. și Ioan Rechișan pedag. c. II.

După alegere, presiul, prin o cuvântare călduroșă, accentuând scopul ce-l urmărește societatea, dă unele înviațiuni în ceea-ce privește modul de a procedee în societate, în special o îndemă la parlamentarism. În fine, după-ce desfășură ideile arătate, doresce ca societatea să trăiescă în iubire, frățietate și mulțumire.

DIN COMITATE.

Adunarea generală de toamnă a comitatului Mureș-Turda s'a ținut în 5 Octomvre în Tergul-Murșului. În această adunare s'a votat un arunc de dare de 3% pentru fondul de pensiuere alu funcționarilor și pentru fondul bolnavilor. Până acum aruncul de dare sub rubrica acesta a fost numai de 1%. S'a stabilit lista celor cu contribuți mai mare în comitat.

Restanțele de dare în Comitatul Cojocnei au fost cu finea lui Septemvre:

prin stîrpirea familiei domnitoare se pote sigla, nu fu mulțumit cu modul cum se resolvase cesțiunea, fiindcă nu cores-pundea intențiunilor sale. Der de-o parte nu voia să rupă nici capitulațiunea, pe care se depusese jurământul, de altă parte nici maximei sale nu voia să devii necredincios, și așa șeptemăni întregi își frământă creerii, dealtmintrelea atâtu de invențioș, ca să afle o esire din această dilemă.

Și-aduse aminte în cele din urmă, că în suita sa militară se află un scriitor învețat și poet, un Pers, cu numele Rasim Hogia, care îl înșoția, ca istoriograf alu imperiului, în espedițiunile sale rășboinice. Rasim fu deci înșărcinat de Mohamedu să compună o felva (decret), care să declare nevalabilă capitulațiunea cu regele bosniac. Înveștatul fu gata să ndeplinescă acesta, compuse decretul, și când Sultanul îl întrebă: „Ave-vei și curagiul săi infățșed acest decret?“ răspuse Rasim: „Nu numai să lă infățșez, ci să și esecut cu mâna mea ștința de morțe cu necredinciosul rege.“

Atunci Sultanul cită înaintea sa pe regele Tomacevic care, presimțind că n'are să fiă bine, apăr ținându documentul capitulațiunei în mâni sale, care erau legate în lanțuri. Mohamedu făc un semn și cortul său fu prefăcut în loc de execuțiune. Rasim Hogia apăr ca călău cu o secure scanteiatore.

Istoriografu și poetul, om de 64 pe ani, își îndeplini noua sa funcțiune de călău cu atâtu de crudă dibăciă, încatu cu o sigură lovitură descăpașă pe rege bosniac și capul se rostogoli la piciorle cuceritorului. Acest act sânger, îndeplinit cu cel din urmă domnitor creștin alu Bosniei, s'a sêvșit în 20 Iunie 1453.

În aceeași di, der cu 455 de ani mai târziu, fu deschis sicriul celu bosniei, și scheletul regelui Tomacevic, ucis prin călcarea tractatului, fu scos la lumină și înmormântat apoi din nou în pământul Bosniei liberate de stăpânirea turcescă.

449,393 fl. 10 cr. dare directă și 41,275 fl. 31 cr. dare militară.

In adunarea ordinară de toamnă a comitatului *Albei de Jos*, ce s'a ținut la 5 Octomvre în Aiud, s'a votat bugetul cheltuelilor pentru anul viitor, 1889, în sumă de 58,800 fl. Bugetul e mai mare ca în anii de mai înainte fiindcă s'a urcatu lăfa medicilor cercuali cu câte 50 fl. Din suma totală a bugetului sunt destinați 41,200 fl. pentru salariile funcționarilor; 10,520 fl. pentru diurnele funcționarilor; 3300 fl. simbriile servitorilor și pentru alte ajutoare ale sorvitorilor încă 810 fl. Spese de cancelariă 1760 fl.; spese de drum 300 fl. etc. Pentru fondul de pensiuine al comitatului s'a votat 1% dare, orașele însă vor plăti numai 1/2%. Mai amintim, că în adunarea acestui comitat locuit de Români s'a cetit, după cum i se scrie lui „Kolozsvar“, și un raport despre activitatea de 2 ani a „Kulturegylet“-ului. Adunarea cu bucuria a luat la cunoștință acest raport. — Am dori să șcim, cum se face, că „patrioții“ își jocă mendrele atât de liberi și negenați în adunările comitatense? Nu iau parte și Români la aceste adunări și pentru ce nu iau?

Intemplări diferite.

Sinuciderea duorū amici. Foile din Viena publică sub titlul acesta următoarele cu data de 4 Octomvre: Mulți trecători printr'una din stradele principale din Dornbach (lângă Viena) asistară adî la 6 ore s'era la o scenă tragică. Doi tineri, cari se preumblau pe acea stradă, scoseră deodată câte un revolver din buzunar și traseră-și-care câte un foc asuprași; loviți de mörte ei cădură jos și medicii, cari fură aduși în grabă îi afară deja morți. Cei doi tineri sunt, absolventul școlii comerciale din Sibiu Frederic Kraus, de 14 ani, și studentul de farmacie Carol Kenst Giertan în Transilvania. Tinerii locuiau la o spălătorie în „casaroșă“ din Viena. Amândoi sunt fii unor părinți onorabili, Kraus fiul unui brutar vedit și Kenst fiul primarului din satul său natal. Cel dintău venise la Viena în Octomvre anul trecut și și depusese esamenele la un institut comercial din Viena cu bun succes. Kenst însă fiind ușor de minte nu făcea nici un progres în studii și tot timpul și-l petrecea dedicându-se plăcerilor. El atrase la sine și pe amicul său și amândoi petreceau nopțile în plăceri și petreceri. Kraus era așa de mult atașat de amicul său, încât n'au vrut să m'ergă acasă nici în vacanțe ca se potă fi cu el împreună. E natural, că cu 50—60 fl. ce avea pe lună n'a putut' o duce mult, cu toate aceste micle datorii ce le făcuse sunt plătite. Trebuie să se admită d'ér, că o ușurință grozavă iau îndemnat la demisiunea de a-și lua viața, după ce nu și puteau petrece după pofta inimei. Planul trebuie că a venit dela Kenst, care era sangvinic și era și indispus din cauză că nu lucrase și nu studiase nimic. Cătră o femeie, care locuia într'o casă cu ei, el s'a exprimat cu două d'ile înainte de sinucidere cu cuvintele: „Dacă privește omul viața mai de aproape, apoi lucrul cel mai de minte este, să-și cumpere un revolver și să se impusce.“ În 4 dimineața i-a sosit de acasă o scrisore cu bani, din cari Kenst a cumpărat revolverele cu cari s'au impuscat amândoi amicii.

Osindirea la mörte a ucigașului Szimics. Vineri dimineața, la orele 7, i s'a cetit lui Simics în arestul din Budapesta sentința curiei r. și aprobarea acestei sentințe din partea monarhului. În sensul acestei sentințe, acusatul Szimics din Triest a fost condamnat la mörte pentru omor, jăfuire și furt. În dimineața d'ilei de mai sus

Szimics fu liberat din lanțuri și dus în sala de pertractare unde i se ceti sentința prin notarul de tribunal. La întrebarea președintelui, dacă a înțeles ce i s'a cetit, Szimics răspuse că a înțeles. După acesta președintele ceti aprobarea sentinței din partea Majestății Sale și prin o scurtă vorbire i împărtași, că executarea la mörte se va s'eversi în dimineața d'ilei următoare la orele 7. Szimics ascultă liniștit cuvintele președintelui, mulțami pentru ele și fu apoi dus din sală ărăși în arest. Sămbăta trecută Simics fu spândurat prin gădele Kozarek. Câte-va d'ile înainte de condamnare, o soră a condamnatului ceru-se audiență la Majestatea Sa; i s'a denegat însă audiența, răspundându-i-se că hotărîrea e deja luată.

Correspondința „Gazetei Transilvaniei“.

Din nordul Transilvaniei, 2 Oct. n. 1888
Sânțire de biserică. Voiesc să vorbesc despre sânțirea bisericii gr. cat. din Cuzdriora, comună mixtă de 1000 suflete români, unde au fost 62 coloni urbariali înainte de 1848, și e prima comună pe linia dela Deșiu spre Bistrița. Era în anul 1862, când d-lu Gavrilă Manu, judecător primar la comitat, ca curator suprem, mă ia lângă sine, mergem în Cuzdriora, unde vine protopopul de odinioară din Reteag Trifan Mureșianu, preot era atunci Nicolae Cherebețiu. Aci în casă la Ion Batișiu, curator primar, facem contract cu zidarul Grigorie Moldovan, român bun, pe care inginerul Carol Gollner din Ocna Deșiu l'avea s'el supavegheze, — ca să zidescă o biserică de piatră, ceea ce până în 1867 o-a și edificat zidarul Grigore Moldovan din Gherla, tatăl renegatului profesor de universitate Moldovan Gergely. Biserica s'a ridicat în mijlocul satului pe un loc mai ridicat, avend 15 orgii lungime, 6 lățime, este înaltă de 4 orgii și 4 urme etc.

La edificarea bisericii poporul a dat peatră și nisip, apoi diler și bani în sumă de 5669 fl. v. a.

Turnul s'a ridicat numai în anul trecut 1887, prin măștrii români Ioan Cristea, Maței Pop și Ioan Corai din Corneni pentru 1500 fl. v. a. Pe zidul turnului e însemnat anul și numele demnului preot d. Ioan Goron, care servece acolo de 14 ani, fiind curator primar George Ciobăneanu, docente Vasile Manastorianu și Gavrilă Ilieșu, cari asemenea mult s'au ostenit. Aceștia cu ceilalți curatori formeză comitetul bisericesc fiind jude comunal Gavrilă Mican. Internul acestei biserici pompose e provedit cu un trunțariu strălucit, ce constă din 24 icone în cadre aurite, pictate de canonicul răposat Michail Șerban pentru 650 fl. v. a. în rëndul deasupra cărora e scris: „Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu și pe pământ pace între omeni bunăvoire“

A contribuit *Ilie Mezei*, fătul, 50 fl. și a făcut un clopot cu 134 fl. D-lu telegrafist, născut acolo, *Ioan Pop* din Budapesta, a donat un potir în preț de 50 fl. — și D. Alexa Bogdan din Deșiu, născut ărăși acolo, a dat peatra de clădire a turnului, care o-a vectarat poporul, în preț de 15 fl. și a făcut crucea din turn cu 25 fl.

A costat d'ér acestă frumoasă biserică pe bravul popor din Cuzdriora 8031 fl., afară de materialul și lucrul prestat, — care, încă calculându-se, se potă evalua prețul bisericii acesteia, ce este decorul ținutului, cam la 12.000 fl. v. a.

Pentru sânțirea bisericii acesteia comitetul parochial a invitat pe Il. Sa Dlu Episcop dela Gherla, care impedită de morbu, n'a putut veni; a trimis însă pe d-lu canonic Vasile Pop, care însoțit de d-lu notar consistorial Lazar Huza, împreună cu protopopul tractului, veteranul Vasile Casa dela

Cheseiu, preotul local și tot-odată demnul notariu tractual Ioan Goron, D-nii preoți Vasile Cherebețiu dela Vad; Alexa Nemeș dela Capalne; Ambrosiu Pop din Reteag, Petru Cherebețiu din Cascău, Ilie Centea din Chiuseș, Ioan Olteanu din Suciuri, Michail Cherebețiu din Bogata rom., Antoniu Nemeș din Girolt, Constantin Iuga din Negrileș, Teodor Farcașiu din Canciu, Augustin Budu din Strâmbul, Stefan Rebreanu din Mica și Teodor Vaida din Gărbu, în 30 Septemvre 1888 a sânțit biserica. La prânzul comun au luat parte mai mulți inși și s'au rostit diferite toaste. S'era a urmat petrecere cu joc, al cărui preț de intrare a fost 60 cr. Au suprasolvit cu ocaziunea acesta d-nii Alexandru Chereșeșiu 3 fl, George Gradovic 40 cr. și Petru Mureșianu 50 cr. Amintesc, că între dame d'omna preteasă Victoria Farcașiu dela Canciu s'a prezentat în costum național.

Nu voi lăsa neamintit, că cu ocaziunea sânțirii acestei biserici, comitetul parochial a spesat 186 fl., dintre cari s'au reîntors (din oferte, pomeni, dela banchet și dela venitul petrecerei) cu totul 133 fl., va să d'ică a rămas deficit 53 fl. D-nii preoți Constantin Iuga și Ioan Olteanu au abdis de competența de câte 2 fl., ce li-se cuvinea pentru serviciu, în favorul bisericii.

Dlu preot I. Goron s'a îngrijit nu numai de biserică, ci și de școlă, care constă din 3 încăperi și o cămară; salariul învățătoresc e de 172 fl. Invățătorul, dlu Vasile Manastorianu, corespunde pe deplin oficiului său și ține cor regulat în biserică cu elevii.

Onore poporului și conducătorului preot din Cuzdriora pentru completarea paladiului religios, care potă servi de exemplu imitator și altor comune în asemenea ori și mai favorabile condițiuni.

Șireganul.

Literatură.

Gazeta Sătenui, revistă ilustrată, apare în Rîmnicul sărat la 5 și 20 a fă-cărei lun și costă pe an 10 lei, pentru Transilvania 5 fl. Director-fundator și proprietar: C. Dăculescu. — Sumarul Nr. 16 dela 20 Septemvrie: Răspuns lui Kocsis Pál: Dacoromânul. — Viermele solitar. — Teniele seu Panglicele. — Ce credem noi asupra Tenielor găsite în intestinele pescilor dela Balta-Albă: C. C. B. — Medicul practic; Despre locuință (urmare), despre muncă și odihnă, leneșul: Un amic al poporului. — Perioada electorală și colegiul al III-lea: X. — Flori selbatice din Români (urmare), Clemetis integrifolia. Gentian lutea, Gypsophila elegans alba; C. C. D. — Para General Tottleben: C. — Benicasa seu Dovlecul de c'ér: C. — Lobelia erinus stricta multiflora: Un amator de flori: Cula Făt-Frumos (urmare): N. A. Bogdan. — Zadarnic: U. Cariadi. — Din localitate: X. — Din ț'ér: X. — Buletin comercial. — Miscelanea: Un econom român. — Se mai află palângă acestea mai multe plante reprezentate prin gravuri negre și gravuri colorate elegante. Toți câți primesc „Gazeta Sătenui“ au primit împreună cu acest număr și 2 planșe trase pe acelaș carton. Ambele subiecte reprezentă 2 alegorii frumoșe și în mai multe color, anume: T'omna — Septemvrie. Toți abonații de până acum au primit gratuit împreună cu acest număr și o carte de medicină populară asupra *Anginei difterice*, scrisă de d-lu Dr. Valeriu Gh. Negrescu.

Amicul Familiei, diar beltristic și enciclopedic literar, cu ilustrațiuni. Anul XII. Apare în Gherla la 1 și 15 a fă-cărei lun și costă pe an 4 fl, pe 1/2 an 2 fl.; pentru Români 10 franci pe an. Proprietar, Redactor și Editor Nicolau F. Negruț. — Nr. 19 dela 1 Octomvre cuprinde: Cugetări despre valorea și desvoltarea caracterului, de Dr. Gregori Silași; Un Don Juan, novelă, (fine), de Jos. Popescu; Eu am visat, poesiă, de I. T.; Județul, roman istoric, de Th. Alexi; În natura liberă (ilustrațiune); Bunica și nepoțe-

lul, prelucrat de G. Simu; Tr'eba gustul (ilustrațiune); Diverse; Glume etc.

Nr. 20 dela 15 Octomvre: Județul; Lângă l'egănul primului născut (ilustrațiune); Eu îți iert; Eu și frumșeția; Un Epitaf (poesi); Mătușă bună; Crescerea copiilor în familiă după cerințele școlii, de Ion Dariu; Diverse (sub rubrica acesta se cuprind o mulțime de sciri interesante); Glume etc.

SCRIRI TELEGRAFICE.

Sibiu, 9 Octomvre. Protocolul privitor la lucrările executate pentru stabilirea graniței între Austro-Ungaria și România e probabil că se va subscrie de comisiunile, care și țin acum ședințele aci, la 20 Octomvre.

Agram, 9 Octomvre. Episcopul Strossmayer a adresat în adev'ér o scrisore de justificare cătră Papa încă înainte de evenimentele din Belovar, e încă pe jumătate mai cuprințetore decât falsificarea publicată de „Kölnische Zeitung“ și nu conține nimic despre catolicizarea Rusiei nici invective contra guvernului ungar.

Viena, 9 Octomvre. Herbert Bismark a sosit adî-dimineața și vizitează pe nunțitul Galimberti.

Bruxela, 9 Octomvre. Maiorul Hordister, unul din cei mai distinși funcționari ai statului Congo, anunță perirea completă a expedițiunei lui Stanley și mörtea probabilă a acestuia.

DIVERSE.

O trăsură cuirasată. D. Wohlgemuth, din New-York, a construit o trăsură cuirasată pe care o potă trage un cal; într'ensa se va pune un soldat care, după ce și-a trimis calul înapoi, manevrează o mitralioasă trăgându cu cartușe de dinamită, cu ajutorul căreia potă, d'ice inventatorul, se sfăși un batalion în câte-va minute. Ca particularitate originală adăogăm, că d. Wohlgemuth a declarat, că nu va ceda invențiunea sa unei Monarhii, ci numai unei Republice.

Cursul pieței Brașov

din 9 Octomvre st. n. 1888.

Bancnote romănesc	Cump.	9.28	Vend.	9.31
Argint romănesc	„	9.20	„	9.25
Napoleon-d'or	„	9.62	„	9.65
Lire turcesc	„	10.85	„	10.90
Imperial	„	9.85	„	9.90
Galbin	„	5.70	„	5.74
Scris. fonc. „Albina“ 6%	„	101.—	„	—
„ „ „ 5%	„	98.—	„	98.50
Ruble rusesc	„	126.—	„	128.—
Discontul	„	6 1/2—8%	pe an.	—

Cursul la bursa de Viena

din 8 Octomvre st. n. 1888.

Renta de aur 4%	99.25
Renta de hărtă 5%	89.80
Imprumutul căilor ferate ungare	146.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ungare (1-ma emisiune)	97.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ungare (3-a emisiune)	112.50
Bonuri rurale ungare	104.50
Bonuri cu clasa de sortare	104.50
Bonuri rurale Banat-Timiș	104.50
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.50
Bonuri croato-slavone	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vin unguresc	99.75
Imprumutul cu premiul unguresc	130.70
Losurile pentru regularea Tisei și Soghedinului	123.—
Renta de hărtă austriacă	81.—
Renta de argint austriacă	82.05
Renta de aur austriacă	110.10
Losuri din 1860	140.50
Acțiunile băncei austro-ungare	877.—
Acțiunile băncei de credit ungar	298.50
Acțiunile băncei de credit austr.	305.30
Galben împ'ărătesc	5.76
Napoleon-d'or	9.64 1/2
Mărc 100 imp. germane	59.62 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	122.20

Numere singuratic din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se pot cump'era în tutungeria I. Gross, în librăria Nicolae Ciurcu și Adolf Albrecht.

Editor și Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

„ALBINA“ institutului de credit și de economii în Sibiu.

A opta tragere la sorți publică

a scrisurilor fonciare de 6% ale Institutului de credit și de economii „Albina“ a urmat în 1 Octomvrie 1888 în prezența Domnului notar reg. public Dn. Gábor Zagoni și a doi membrii ai comitetului de supraveghiere al institutului. S'au tras, în valoarea totală de fl. 55.600 următorii numeri:

à fl. 100: Nr. 18, 30, 50, 64, 91, 112, 117, 170, 200, 227, 273, 304, 318, 339, 357, 360, 378, 381, 413, 458, 469, 481, 504, 522, 528, 539, 579, 597, 616, 624, 641, 723, 726, 740, 742, 831, 832, 838, 848, 851, 854, 862, 869, 880, 883, 885, 896, 930, 932, 987, 1000, 1017, 1019, 1020, 1033, 1036, 1050, 1071, 1147, 1162, 1167.

à fl. 500: Nr. 7, 12, 18, 46, 62, 79, 88, 98, 114, 121, 133, 191, 194, 237, 250, 252, 265, 290, 335, 358, 359, 368, 378, 398, 435, 452, 456, 479, 495, 515, 529.

à fl. 1000: Nr. 1, 52, 92, 93, 105, 131, 153, 155, 181, 225, 248, 253, 263, 308, 325, 345, 349, 376, 391, 396, 409, 416, 451, 477, 507, 511, 548, 595, 608, 624, 648, 666, 693, 719.

Cu începere dela 1 Aprilie 1889 aceste scrisuri fonciare se răscumpără la casa institutului în Sibiu, la Filiala sa în Brașov și la „Banca comercială ungară pestană“ în întreaga valoare nominală împreună cu interesele curente; aceleași se răscumpără și mai înainte ori-când prin escomptare, seu se pot schimba cu alte scrisuri fonciare după cursul dălei.

Cu 1 Aprilie 1889 încetă interesele lor mai departe și cuponii de interese scâdători mai târziu, decât la prezentarea scrisurilor fonciare lipsesc, se subtrag din suma acestuia.

Din scrisurile fonciare eșite la sorți la tragerile de mai înainte nu s'au prezentat încă pentru răscumpărare următoarele:

à fl. 100: Nr. 128, 283, 286, 317, 379, 427, 544, 548, 657, 661, 666, 672, 711, 714, 771, 781, 803, 814, 1054.

à fl. 1000: Nr. 111, 307.

Sibiu, în 1 Octomvrie 1888.

Direcțiunea.

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Nru. 10,002—1888.

29 M. 3—1

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce prin acesta la cunoștință publică, cumcă se vor da în arendă jost însemnatele arături, părțile de pășunată, pășunile de munte în fostul Dominiu, aparținătoare comunei Brașov, asemenea pământurile aflătoare pe teritoriul orașenesc, pe cale de licitațiune verbală și înscris pe lângă ulterioara aprobare din partea reprezentanței comunale, conform condițiilor aflătoare la oficiul economic orașenesc în orele de cancelărie, în Brașov, pe timpul de 6 ani, adică dela luna Septemvrie 1888 până în luna Octomvrie 31 1894 oferentilor.

Licitațiunea și ofertarea se ține Joi în 18 Octomvrie a. c. la 8 ore antemeridiane în sala de ședințe în casa șfatului.

Fiecare licitant are a depune, înainte de a i se da voiă la oferirea verbală, un vadiu de 10% din prețul de strigare, în mâinile comisiunii de licitare. Ofertele scrise, care se vor deschide după licitațiunea verbală, au să se predea închise, provădate cu denumirea celui obiect pentru care se oferă, cel mai târziu până în 17 Octomvrie a. c. la orele 6 postmeridiane, dirigentului oficiului economic E. Hintz.

În ofertele, provădate cu 50 cr. timbru, este neapărat de lipsă să fiă conținută întocmai acea denumire a obiectului pe care se oferă, asemenea să conțină și prețul oferit pe arândă anuală, exprimat în cifre cât și în litere, totdeodată și declararea, că oferentul cunoșce condițiunile de arândă și licitațiune în tot cuprinsul lor și se supune acelor. asemenea are ofertul să conțină aceluși un vadiu de 10% din suma oferită de arândă.

Arendatorul este obligat să depună o cauțiune egală cu prețul de arândă pe un an, și decât arândă anuală trece peste 50 fl. este obligat pentru facerea contractului de arândă în forma unui document notarial.

Obiectele de arândă sunt următoarele, adică:

I.	
Pământuri pe teritoriul orașenesc.	
1. Livadealogofetului prețului de strigare fl.	20
2. Pământurile de fer mare și mică . . .	30
3. Livadia în lipias . . .	40
4. Livadia în Tratzko . . .	8
5. Așa numitul părechea preotescă . . .	15
6. Staffenul mare și mic	35
7. 2 petece de pământ în Staffen și lângă Fântâniora	50
8. Livadea vitelor în Timișul de sus	5
9. Pământul comun al pe partea de jost a școlii de înnotare	25
10. Partelele I și II în Tabăra mică	70
11. 16 părțile în Rogoza mică	100
12. Grădina lângă casarma „Lazareth“	10
13. Pășunea Postovar și colțu Crucului fără pășune de păd.	100
14. O livadia pe Predel	30

II

Arături și livezi în fostul Dominiu.

1. Arături și livezi în Apața	prețul de strigare fl. 150
2. Arături și livezi în Zărnești	170
3. Arături și livezi în Vlădeni	140

III.

Pășuni de munte Alodiale în Bran și Zărnești.

1. Pășunile de munte „Tamas“ în Zărnești afară de pășunea de pădure	prețul de strigare fl. 60
2. Pășunea de munte Cloucetă	200

Brașov, 1888 Octomvrie 2.

Magistratul orașenesc.

TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU,

BRAȘOVŪ,

PIAȚA MARE Nr. 22,

înființată cu începerea anului acestuia, provădată cu cele mai noue mijloce tehnice și asortată cu cele mai moderne tipuri,

primesce și efectuează tot felul de lucrări tipografice, precum:

Opuri și broșure, statute, foi periodice, imprimate artistice în aur, argint și color, tabele, etichete de tot felul și executate elegant.

Pentru comercianți: adrese pe scrisori, facturi, liste cu prețuri curente, avisuri, recomandațiuni, cerculare ș. a.

Programe elegante, bilete de vizită, bilete de logodnă și de nuntă, după dorință și în color.

Disponendă de mașini perfecționate și de isvóre eftine pentru procurarea hărtiei, stabilimentul nostru tipografic este în pozițiune a eseuta ori-ce comandă în modul cel mai esact și estetic precum și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov, piața mare Nr. 22, etagiul I, cătră stradă. Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.